

生态建设提升人居环境 产业发展引领乡村振兴 琼台复兴擦亮文化招牌

琼山：奏响高质量发展乐章

■ 本报记者 叶媛媛 特约记者 林先锋 通讯员 许晶亮



海口市琼山区云龙镇的三十六曲溪景观壮美。

本报记者 李幸璜 特约记者 龙泉 摄

说起琼山，这里有道不尽的故事。它是省会海口最年轻的城区，也是海南历史最悠久的文化核心区。

2002年10月，国务院、海南省政府分别批复同意海口市调整行政区划。在此背景下，2003年1月，美兰、秀英、龙华、琼山作为海口新四区正式挂牌，琼山正式撤市，融入海口版图。

行政区域的调整，带给琼山的巨变有目共睹。在改革发展的浪潮中，琼山紧随省委、省政府和海口市委、市政府的步伐，围绕“一江两岸，东西双港驱动，南北协调发展”战略和“琼台复兴”愿景，创新思路，实干担当，全区经济社会呈现良好发展态势。

自2003年撤市设区起，多年来，琼山大力保护和改善生态环境，推动高质量发展，深化供给侧结构性改革，实施以“五化”为抓手的城市更新，推动乡村振兴，实施“琼台复兴”计划，为海口建设国际化滨江滨海花园城市扛起琼山担当。

实施生态修复工程

全面提升城乡人居环境

从海口市区出发，一路往东，驱车约50分钟就来到了位于琼山区云龙镇的三十六曲溪。秋风习习，金灿灿的稻穗轻轻摇晃，溪岸边水鸟翻飞，这条南渡江“最美支流”的曼妙风景，令人心旷神怡。

大自然的鬼斧神工，将全长28公里的这条南渡江支流压缩成了三十六个弯曲的河道，形成蜿蜒曲折的三十六曲溪。从高空俯视，溪流犹如一条灵动的丝带，轻柔地飘落在肥沃的平原上。目前，琼山区正在三十六曲溪建设省级湿地公园，通过生态文明建设保护这里珍贵的自然资源。

“太美了，不拍忍不住。”第一次见

到三十六曲溪，来自江西的肖晗月抑制不住内心的激动，赶忙掏出手机拍下照片。随着湿地公园的逐步开发建设，三十六曲溪独特的生态环境资源得到了保护，前去观景的游客越来越多。

多年以来，琼山坚持以抓生态促发展，生态环境得到明显改善。

以美舍河为例，翻开海口的水体流域地图，这条全长13公里的河流最长，龙华、琼山、美兰3个区都有她的身影。在美舍河里捕鱼嬉水，是不少老海口人的童年记忆。可这条寄托着人们乡愁的河流也曾一度难以亲近。从2016年起，不到两年时间，海口通过“控源截污、内源治理、生态修复、景观

提升”的治理方法，将美舍河从过去的黑臭水体改造成人与自然和谐共处的国家湿地公园，打造了一个生态修复的样板工程。

地处城乡结合部的美舍河琼山段治理难度非常大，偷排、倒灌等情况时有发生。在治河的过程中，琼山强力推进各类环保执法督查，一年时间内立案查处环境违法案件185宗，率先在全市实现重点件办结率100%。

此外，通过全面落实“河长制”，琼山区红城湖、道客沟等4个水体环境如今有了明显改善。铁炉溪湿地公园、新旧沟乡村湿地公园等湿地公园建设扎实推进。城市集中式饮用水水源水质

达标率100%。

“五化”方面，琼山完成造林1.28万亩，完成任务的160%；通过严格执行“多规合一”，落实各项管控措施，琼山的生态环境质量持续保持在良好水平。

在市民符英看来，如今生活在琼山区，如同生活在一个绿色的大公园，人们可以在这里亲近自然、观鸟嬉水，也可以听见虫鸣，望见星空。

“望得见山，看得见水，记得住乡愁。”琼山谨记党中央、省委省政府、海口市委市政府的嘱托，积极推进城镇内河（湖）水环境综合治理，推动生态修复、城市修补，夯实生态本底，全面提升城乡人居环境。”琼山区委书记陈昊昱说。

寄语

海口市琼山区委书记陈昊昱

琼台福地，秀美琼山。作为海口国家历史文化名城核心区，琼山区立足生态资源丰富、历史文化底蕴深厚、农业发展基础扎实等三大优势，大力实施“四大发展战略”，以抖擞的姿态站在了新时代和新起点上。在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，琼山人将不忘初心，牢记使命，抢抓机遇，坚持以人民为中心，全面深化改革，优化营商环境，做好城市更新、“活化”开发、生态修复、脱贫攻坚战、生态环境六大专项整治等各项工作，推动政治、经济、文化大发展，奋力开启“琼台复兴”新征程，努力把琼山区打造成国际旅游岛历史文化客厅、共享海南宜居福地、琼北乡村风情体验区、省城新兴商贸圈，坚决扛起建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的责任担当！

以产业发展为引领

打造乡村振兴特色示范点

每年荔枝丰收季，琼山区的三门坡镇上总是人潮涌动，不少市民游客驱车前来一品荔枝的香甜。

荔枝、蜜柚、莲雾、柠檬、金桔、牛大力、白萝卜、淮山……琼山的农产品富硒味美，在品牌打造上具有鲜明的优势。

如何将热带农业做出特色？琼山区的思路是“人无我有、人有我特、人特我大”，以本地资源为依托，琼山鼓励各镇按照“一镇一品”的方向发展特色产业，引导鼓励发展农业合作社，创建现代化农业生产基地，促进农业规模化、

标准化生产。

琼山区农林局局长李茂顺介绍，除了传统农业，琼山区目前还在大力发展热带高效和现代农业。“近年来，琼山区相继创建了云龙金德丰莲雾现代农业园、金棕榈苗木现代产业园等现代农业产业园，极大地提升了琼山区现代农业发展水平。”

乡村振兴，关键在于产业振兴。借力农业发展，琼山区乡村振兴的脚步正在加快。强化政府引导，近年来，琼山区吸引不少企业入驻参与美丽乡村建

设，通过建立企业和农民之间的利益联结机制，发展乡村旅游，使田园变公园、村庄变景区、民房变民宿，让百姓共享发展红利。

位于琼山区红旗镇的泮边村，依托自身丰富的农业资源与红色文化，推出了游湖、农家乐餐饮、住宿、真人CS等一系列旅游服务。每到周末，自驾前来的游客络绎不绝。

如今，琼山的休闲农业发展势头良好，在田园采摘、冷泉开发、红色旅游、富硒富锗养生保健等方面均有亮点，涌

现出田心村、世外桃源、香世界庄园等一批知名乡村游景点。

琼山区区长王和娇表示，下一步，琼山将继续充分发挥农业大区优势，加快发展热带特色高效农业，建设农产品加工园区，推动琼山乡村实现振兴。依托丰富的山水林田湖草生态资源和淮山、花卉、荔枝等农业品牌以及云龙改编旧址、冯白驹将军故居等特色文化资源，抓好一批有市场、能实现可持续发展的产业项目，打造乡村振兴特色示范点。

推进“琼台复兴”计划

擦亮古城文化招牌

一代文宗丘浚、“海青天”海瑞、户部左给事中许子伟……拥有两千多年历史的琼山人才辈出，素有“琼台福地”之美称。宋、元朝时兴建的城池，琼台书院、鼓楼、五公祠以及“七井八巷十三街”如今依旧在府城古城中遗留。

可随着时间的推移，古迹也遭到了一些破坏。文物破损遗失、旧城环境杂乱……千年古城在现代化的进程中，亟须突围，寻求新的发展。

2016年，站在新的历史起点上，琼山区委、区政府定下了四大发展战略计划，勾勒了“琼台复兴”的宏伟蓝图。“琼台复兴”要做什么？琼山区文体局负责人介绍，简单地说，就是通过科学的方

法，实现府城的文化复兴。

按照规划，“琼台复兴”计划项目总用地面积701.62公顷，实施区域北至红城湖路、西至龙昆南路、东至滨江路、南至凤翔路，涵盖整个府城地区。琼山区将以“一带两轴四巷”的保护框架为主，加大对“七井八巷十三街”的保护力度。

福地美食街是“琼台复兴”中的一大亮点，这条美食街的前身是培龙市场。经过数月的“修旧如旧”改造，街道变得整齐划一、整洁舒适。傍晚时分，行走在美食街上，古城牌坊、琉璃青砖与淡黄色的灯光交相辉映，文化与美食在这里交融。福地美食街如今成了琼山百姓休闲娱乐的汇聚地之一。

山将以科学的规划为引领，一张蓝图干到底。

此外，琼山还将推进美舍河迈瀛村“石室仙踪”、夏瑶村明昌塔“活化”开发等城市更新项目，打造东门传统文化体验集市，利用府城传统街巷格局、民居建筑风貌、传统市井文化氛围，建成以府城传统文化为主题的城市文化旅游体验点。申报“琼北公期祭祖信俗”“老爸茶制作技艺”“琼北传统民居营造技艺”等一批市级非物质文化遗产，打造“府城元宵换花节”等特色文化品牌，在“琼台复兴”中增强自信、传承优秀传统文化，擦亮琼山的文化招牌。

（本报海口10月17日讯）

生态文明建设

红城湖、道客沟等4个水体的水质明显改善
城市集中式饮用水水源水质达标率 100%

铁炉溪湿地公园、新旧沟
乡村湿地公园等 5 个湿地
公园建设扎实推进



琼台复兴计划

项目总用地面积为 701.62 公顷
实施区域北至红城湖路、西至龙昆南路、东至滨江路、南至凤翔路
涵盖整个府城地区

该项目将以“一带两轴四巷”的保护框架为主
逐步加大对“七井八巷十三街”的保护



海口市琼山区府城地区的福地美食街。

青年男女在府城花市上交换鲜花。
特约记者 龙泉 摄